



多彩校园

### 开展志愿活动 弘扬雷锋精神

本报讯(记者 张震)为了弘扬雷锋精神,发扬中华民族传统美德。近日,我市多所学校组织开展学雷锋主题教育活动。

由郑州市第七十六中学共青团团委组成的少年志愿者们,在学校共青团委老师与学校社工的带领下,来到北林路街道广电社区,为社区托老站打扫卫生。活动中,同学们两人一组,领完工具之后大家便立即投入到社区卫生的清洁当中,他们不怕脏、不怕累,所到之处变得清爽与洁净。

南阳路第一小学各中队召开了“雷锋精神伴我成长”主题队会。活动中,队员们向大家展示了自己准备的关于雷锋的资料,介绍了雷锋生平感人的事迹,号召大家向雷锋叔叔学习。在“畅所欲言”环节,大家踊跃上台发表自己的感想:“我要向雷锋叔叔学习,做一个助人为乐的人!”“雷锋叔叔的钉子精神让我深受启发,我要在学习上学会挤时间,不浪费一分一秒!”



管城回族区外国语实验小学的孩子们正在认真观赏各式各样的传统手工艺品。

蔡元培曾说,教育者,非为已往,而专为将来。国家的未来寄于孩子,孩子的未来寄于教育。要办“适合学生发展、奠基学生未来”的教育,促进教育优质、均衡、特色、和谐发展,是管城回族区教育强区建设的总方向。从今年的管城回族区教育工作会议上,记者获悉,管城教育将继续凝心聚力,鼓足干劲,全面开启教育强区建设的新征程。



管城回族区回民第一小学国画社团的学生感受绘画带来的乐趣。

## 优质均衡 特色为径

### 2018 管城教育这么干

本报记者 张震

### 关键词——教育资源

让孩子在家门口上学、告别大班额、学校现代化资源配备齐全,这些都是家长对教育的要求,也是管城教育对自己的要求。那么,过去一年,管城回族区在校园建设方面都有哪些进展呢?根据管城回族区教体局相关人员介绍,2017年管城回族区校园续建项目8个,均完成年度施工计划。新建项目6个:管城回族区实验学校、创新澜湾小学、果园路小学、金盛路小学、阳光二幼、金锣湾幼儿园。其中,4所中小学均已开工建设,2所幼儿园主体已完工。紫东路小学、站马屯小学、花溪路幼儿园三所学校已投入使用。同时,利用专项资金615万元,对逸夫小学、东三马路小学等4所学校校舍升级改造。投资2049万元对新建回民中学、外国语学校、银莺路小学等6所学校进行功能室建设。

学校建设是推进教育均衡发展的基础和保障。2018年,管城回族区将新建改扩建中小学4所,分别是新建映月路小学、星火路小学,扩建郑州八十三中、管城实验小学;幼儿园2所,分别

是北刘庄安置区幼儿园、创新澜湾桂园幼儿园。续建中小学、幼儿园项目15个,重点督促八郎寨小学、嵩江路小学的建设进度,确保今年8月正式招生使用。积极推进郑州回民中学高中部、郑州十中、郑州四十三中等市直中学的外迁建设工作。

促进学前教育普惠健康发展、城乡义务教育学校一体化、支持和规范社会力量兴办教育以及提升特殊教育水平等也是2018年管城回族区教育发展的重要内容。

### 关键词——教育改革

今年,管城回族区将在管城回族区外国语学校 and 回民中学联合办学成熟模式基础上,继续创新探索办学模式,加大优质教育资源引进力度,争取与省实验学校初中部、小学部、郑州八中等联合办学项目落地。同时,探索在管城回族区中小学实施集团化办学,利用创新街小学、管城回族区外国语学校、管城回族区外国语学校等优质教育资源,打造创新教育集团、外国语学校教育集团等教育集团。

在课程建设方面,将积极推进课堂、作业、评价体系改革。合理规划,定位明确,科学实施,稳步推进国家课程的校本化和校本课程开发工作。创新校本教研形式,不断提升学科教师的专业能力。积极探索、建构以关注学生健

康发展、促进学生全面发展为核心价值追求的学业质量绿色指标评价体系。

### 关键词——素质教育

落实立德树人的根本任务,这是教育系统坚持和发展的核心所在。管城教育会继续把德育摆在更加重要的位置,写好立德树人新篇章。全区以社团活动、走班制等为途径,培养学生多方面素养。重视体育运动,引导每一名健康学生至少有一至二项喜爱并擅长的体育项目。不断提升青少年校园足球工作水平,举办2018年春季中小学生学习田径运动会等各类体育比赛。

注重提高学生发现美的能力、欣赏美的品味。充分发挥实践育人功能,开好综合实践活动课程。重视心理健康教育,健全完善学生心理健康教育机制。指导学生做好生涯规划,引导学生认识自我,发掘自我潜能,激发学习动力。常态化开展传统文化进校园、戏曲进校园、校园足球活动、创客教育,完善生命教育、仪式教育课程体系。鼓励学校与所在村、社区结合,将区情、村史、校史等融入学校教育,增进学生对商都历史文化的了解,增强学生区域文化自信。鼓励学生亲近自然、热爱自然,为生态文明建设打好生态基础。鼓励有条件的学校开展多种形式的对外交流,拓展学生国际视野。

### 关键词——教师队伍

教师是学校办学理念最直接的实践者,是教育改革创新举措最关键的执行者,也是学生成长的陪伴者。因此,教师也是办好学校的关键因素。管城回族区将进一步加大引进优秀在职教师及赴教育部直属师范大学招聘力度,从源头上提升教师队伍整体素质。落实国家、省、市、区、校“五级联培”的教师培养计划,系统实施“青蓝工程”导师制,推广师徒捆绑考核与评价经验。成立由名师、骨干教师、优秀青年教师组成的语文、数学、英语和幼教4个区级名师工作室,并以此项目为引领,积极加强名师工作室建设。聚焦课堂教学实施,探索、完善“三位一体”的教师培训模式,扎实开展岗位培训、班主任培训、新教师培训等工作,做好常规培训,助力教师专业化成长,全面提高教师队伍整体素质和业务水平。

每一个行业都有其核心人才,教育行业的核心人才当然是教师。为增强教师幸福感、归属感和凝聚力,管城回族区大力倡导尊师重教,加强对教师的人文关怀和心理疏导,加大对优秀人才表彰、奖励力度。教育是为了人的幸福,教师是幸福的职业,在管城回族区,幸福将成为教师专业发展的内在动力,成为教育追求的最高境界。

### 植树护绿 多校开展植树节主题活动

本报讯(记者 张震)2018年3月12日是我国第40个植树节。为激发学生爱护植物、保护生态的意识,我市多所学校组织开展了植树节主题教育活动。

高新区莲花街小学积极组织师生参加“绿色春天 植树校园”植树节主题活动,号召大家行动起来,爱绿护绿,争做绿色使者。管城回族区港湾路小学利用晨读时间,通过校园广播,向全体师生发起爱绿护绿、保护自然的号召;二里岗小学发起了“3·12争做环保小卫士”活动;南学街小学举行了“拥抱春天 播种绿色”主题升旗仪式;回民中学党员教师和学生志愿者参加了银莺社区党群服务中心举办的“让绿色在生命中流淌·志愿守护共同的家园”养护树木活动;五里堡小学(管城回族区外国语学校小学部)开展了“植绿校园,守护蓝天”的护绿行动。金水区经三路小学组织全体学生开展了“我和植物一起长”植树节主题活动,号召大家行动起来,爱绿护绿,争做绿色使者。

此外,管城回族区南关小学、金水区纬五路第一小学、郑州市第七十五中学也开展了义务植树活动。



### 微视点

栏目记者 周娟

关注时下热点教育议题,分享教育观点。下期欢迎来稿。  
邮箱: zzyzk2016@163.com

### 本期话题 你会不会陪孩子写作业

开学了,对于很多家长来说,陪孩子写作业,又成心头之痛。陪孩子写作业成了众家长一个绕不开的话题。那么,究竟要不要陪孩子写作业?你又会怎么陪孩子写作业呢?

金水区优胜路小学教师潘亚:作为一名教师,我不赞成孩子写作业时家长陪同。因为写作业是孩子自己的事情,但这并非是非家长可以置之不理。小学低年级是习惯养成的黄金时期,从孩子一开始写作业,家长就要告诉孩子,独立完成作业是自己分内的事。可以根据作业量规定作业完成的时间,要求孩子在在规定时间内做到保质保量,家长根据完成情况进行评价,以鼓励为主。孩子做作业时,家长可以做自己分内的事(不能玩游戏),但要时刻关注孩子的学习习惯,并非做一位作业纠错专家。可以一两周进行一个小小的表彰会,当然以精神奖励为主。通过“扶一半扶,半放一放”的过程,让孩子养成好习惯。

金水区南阳路二小教师席振娟:我既是一名教师,又是一名家长,我的孩子今年上四年级,我不会坐在孩子身边陪她写作业,因为我知道长期陪在孩子身边,孩子就会变得越来越依赖大人,遇到难题,很难

养成独立思考的习惯,就会使孩子失去面对困难的机会。陪着孩子写作业,固然能保证孩子每天按时高质量完成作业,但对培养孩子的独立性,坏处多多。而让孩子从小养成独立完成作业的习惯,收获的将不仅仅是每天的作业,还会收获一个自信满满、独立的自己。

学生家长李朝云:孩子上小学时比较贪玩,且在学习上没有压力,他在家写作业时,我生怕他精力不够集中,就在一旁陪着看着。但是,这样也带来一个问题,就是给他带来紧张心理,有的题本来能做上来,就是因为家长在身边,孩子过于地紧张反而不能正常发挥。现在,在他写作业时我不在身边陪伴,而是离他远一点自己的事。这样他写作业心理上就放松了,也逐渐养成自觉写作业的好习惯。

学生家长张女士:孩子读小学三年级之前,我一直是陪他写作业、听写、背诵课文,因为我总觉得孩子还小,要先培养他学习的好习惯,然后再慢慢放手,让他每晚都自觉地学习功课,现在他已经读初二了,学习很自觉,不用我操心。

下期话题:你会怎样对孩子进行财商教育?



### 图片新闻



### 玩转民俗 花样迎新

长长的彩龙舞起来,欢快的秧歌扭起来,喜庆的锣鼓敲起来……新学期伊始,为了使孩子获得愉悦的人园感受,中原区绿东幼儿园精心为孩子们准备了开学“大戏”——传统文化体验周。

为期一周的体验活动中,舞龙舞狮、秧歌旱船等民俗活动轮番登场,孩子们不仅可以近距离观赏,还能亲自上阵参与其中,在切身体验中感受中华传统文化的无限趣味和深厚渊源。该园园长李艳霞表示,秉持“弘扬民族文化、传承中华文明”的理念,绿东幼儿园本学期将创造更多的机会,让幼儿在广博的传统文化中汲取营养,收获快乐。  
本报记者 李莉 文/图

### 品味书香 遇见幸福

近日,惠济区香山小学全体师生齐聚一堂,举行了以“相约香山,遇见幸福”为主题的读书分享会。

分享会上,校长刘红向观众分享了一个有关友情与爱的故事,老师、家长、学生也依次上台与大家分享读书感悟。由屈佳涵等9名各年级代表组成的书香小分队在老师的带领下,分享了读书带给自己的成长并定下本学期的读书目标。  
本报记者 张震 文/图



### 工人第一新村小学 仪式课程出新招

本报讯(记者 张震)为营造良好校园文化氛围,树立身边榜样,展示学生风采。新学期,金水区工人第一新村小学“品之美课程”重整了以升旗仪式为主要展示平台的仪式课程。

在3月12日早的升旗仪式上,来自六二班的七位同学以“情商和智商哪个更重要”为辩题,给全体师生带来了一场精彩的辩论。三位男生组成正方,他们的观点是“情商比智商更重要”;三位女生则组成反方,她们的观点是“智商比情商更重要”。双方各执一词,辩手们唇枪舌战,通过举例、列数字、讲道理等多种方法,用强有力的论据来捍卫自己的观点,赢得了台下师生一次又一次的掌声。这正是对工人第一新村小学“工善其事 知行合一”校训的最好诠释。